

# 新加坡交流小结

2018-03-13 14:52:35

故事始于 2017 年 8 月，那是在落后的中原小县熏陶了一身质朴气息之后，那是在魔都复旦呼吸了两年“自由而无用”的空气之后，我有幸来到新加坡交流学习，谨以此交流小结重温 and 纪念一段难忘的时光。

新国大给人最大的印象是，原来它是坐落在叫肯特岗的小山上，弯曲的马路和校车司机们的飙车技术给日常的生活增添了许多刺激。从 **lecture theater** 到 **auditorium**，再到 **library**，整体的感觉就一个字：冷。所以每天的日常就是，以短裤短袖的配置在烈日炎炎下行走，然后上 **lecture** 和 **tutorial** 时又得披着外套。而这烈日炎炎又不是完全烈日炎炎，因为时而有短暂的狂风暴雨，上一秒是学校的树木在风雨中呐喊，下一秒就能看到西海岸的阳光倾洒进来。

交流期间，每天怀有期待的就是“食事”了。**utown** 的炸酱面、**pgp** 的香锅、**deck** 的鸡面，为我的增重事业做出了重要的贡献。总体来看，新国大真的堪称是 **leading global university**，学习环境、硬件设施、上课质量、学生的国际化和多元化程度等都远超于国内一流大学，期间参加了它们举办的 **welcome party, open day, utown fair** 等活动，能真正感受到一个学校的活跃氛围。选课中所上的教育社会学是国内社会学界很少开的一门课，进行了许多批判和综合的有关教育的讨论，权力社会学则是政治学与社会学的交叉，围绕权力相关的话题，基本上课程的 **lecture** 和 **tutorial** 质量十分 **nice**，单门课程的任务确实不轻松，老师们的要都很高，或许本科教育的水平在很大程度上决定了一个大学的位置，我们应该去反思。

交流期间除了在校上课之外，还有一个非常重要的任务，就是真正去体验这个城市国家。我几乎是每一个周末都会去不同的地方，可以说新加坡每一平方公里都有了我的脚印（自豪脸）。去乌敏岛、去湿地公园、去克兰芝国家公墓，国庆中秋双节之时去了裕华园，真的可以说用脚步丈量土地了。期间还参加了一次社会活动，场景可能是终身难忘吧，面对身体萎缩、意识模糊、时而嘶吼的病人，志愿者所能力及实在有限，抱着好奇心去认识异己的诸存在，感受生命的严肃性。新加坡社会是很特别而丰富的，令人印象的是豪华的樟宜机场、**HDB** 租屋、**hawker center** 等等，**CMIO** 的种族构成让我理解并认识为什么英语要作为新加坡的第一语言，而 70% 的华人以及许多人会讲华语的事实让我明白中新关系的和谐与张力所在，也让我偶有迷离在“此心安处是吾乡”和“反认他乡是故乡”之间，**Chinese** 的概念对于新加坡人 **race**，而对于中国人则是 **nationality**。

四个多月不长，但是足以令人铭记一生。在新加坡的交流学习让我对于社会学的一些次级前沿的话题有了更多的了解，让我知道到在世界一流大学学习和生活是一种怎样的体验，让我感受新加坡这个城市国家的发达和新加坡社会文化的多元性。而 **the most important thing** 就是在一个陌生的环境里面用一段时间更好地认识自己，能够反思过去，期待未来，而我也被彻底从一种窠臼和一种忧郁中拯救出来，重新找到自己。